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Prot. n. 2003/217/9043/3° Sett.                                                                 

Venezia, 05/08/03

Allegati:1

Alla QUESTURA di       
Ufficio Amministrativo Contabile

Al COMPARTIMENTO   POLFER 




          
OGGETTO: Indennità di missione nel territorio nazionale – rimborso vitto non fruito, equivalente del costo del biglietto ferroviario e indennità diaria aggiuntiva - trasmissione modello.

Con richiamo e a parziale modifica delle precedenti comunicazioni inerenti l’oggetto, si trasmette in allegato il nuovo modello di dichiarazione da rendersi, se necessario, da parte del personale inviato in missione, al fine di snellire la procedura relativa alla liquidazione di che trattasi.


Avuto riguardo in particolare all’indennità diaria aggiuntiva di cui all’art.7 comma 5 del D.P.R. n.164/2002, si informa che la competente Divisione del Ministero dell’Interno, sentita per le vie brevi, ha precisato che per la determinazione delle ore da liquidare con detta indennità, è necessario tener conto dei seguenti dati:

· servizio reso prima e/o dopo la missione;

· tempo oggettivamente necessario al raggiungimento della località di missione, e ritorno;

· durata del “servizio istituzionale” reso durante la missione.


In relazione a quanto sopra l’ufficio scrivente procederà al riesame delle contabilità agli atti ai fini della riliquidazione di quanto eventualmente ancora dovuto agli interessati quale indennità diaria aggiuntiva.


Si invitano gli uffici in indirizzo a dare la massima diffusione delle presenti indicazioni a tutti i reparti.

IL DIRIGENTE    -

