PARTITO DELLA RIFONDAZIONE COMUNISTA

CASTELFIDARDO-LORETO

COMUNICATO SPAMPA

Si è tenuta mercoledì 18 aprile 2007 presso l’aula consiliare di Loreto una Conferenza del PRC Nazionale, presente l’On Donatella Duranti capogruppo in Commissione Difesa della Camera, l’Avv. Mario Novelli segretario del circolo PRC Castelfidardo-Loreto e Paola Falaschini candidata del PRC nel collegio di Loreto, sui temi della rappresentanza militare e della necessità di una profonda riforma della stessa.
Il PRC, mentre ribadisce la validità della proposta da tempo presentata nei due rami del Parlamento, si impegna a lavorare per accelerare i tempi dell’avvio e conclusione della discussione per varare una legge che dia effettivi diritti di contrattazione per i militari attraverso una organizzazione che sia autonoma e indipendente dalle gerarchie militari.
Alla Conferenza era presente una folta rappresentanza di militari appartenenti ai vari comparti delle Forze Armate che, nei loro interventi, hanno apprezzato le proposte del PRC chiedendo nel contempo una maggiore attenzione ai problemi del personale militare da parte del Parlamento e dei partiti politici, in modo particolare sui temi dei diritti sindacali.
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