INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE
AL MINISTRO DELLA DIFESA
Premesso che:

· la Stazione dell’Arma dei Carabinieri di Opera con sede a Milano in via Matteotti 4, è stata costruita nel 1993 ed è di proprietà della S.I.I.T.;
· la suddetta costruzione, a distanza di 14 anni, presenta oggi gravi elementi di fatiscenza (su 6 servizi igienici ben 5 non funzionano e sono fuori uso, i muri a contatto con il terreno presentano un elevato assorbimento di umidità, ecc.) e anomalie costruttive, quali la mancata coibentazione del tetto ed una presunta presenza di materiali contenenti amianto nello stesso;
· ripetutamente i responsabili della Stazione hanno segnalato tale stato di degrado e di pericolo sia per via gerarchica sia all’Amministrazione Comunale;
· a tutt’oggi non è stato effettuato alcun intervento.
Si chiede:
· quali provvedimenti urgenti intendono intraprendere per risolvere i problemi descritti in premessa affinché venga tutelata sia l’incolumità del personale militare che stabilmente vive ed opera all’interno della stazione sia quella dei cittadini che hanno necessità di rivolgersi all’Arma dei Carabinieri e affinché venga salvaguardata la funzionalità e decoro della struttura.
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