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Direzione Nazionale                           
 Area nuovi diritti e                           
  poteri istituzionali                             
                                                           Al Direttore di Liberazione
                                                            Lettere a LIBERAZIONE

Caro Sansonetti,

dobbiamo fare alcune precisazioni in merito alla lettera del compagno Antonio Vincenti che ieri nella sua lettera si lamentava della scarsa attenzione che i dirigenti del Partito dedicherebbero agli appartenenti alle Forze di Polizia.

Sono circa 130.000 gli addetti alla Polizia di Stato e per migliorare le loro condizioni di vita e di lavoro,oltre ad aver costituito un apposito settore di lavoro presso la Direzione Nazionale ( con un sito web http://home.rifondazione.it/indicearea.php?a=1 ),il gruppo parlamentare si stà impegnando con proposte di legge per risolvere l’annosa questione della riforme delle carriere nella Polizia,per modificare il vetusto regolamento di disciplina,per migliorare le modalità di formazione,per individuare le responsabilità politiche di chi a Genova nel  Luglio 2001 ordinò alle forze dell’ordine di intervenire contro i manifestanti che partecipavano al pacifico corteo regolarmente autorizzato.
Numerose sono le interrogazioni alla Camera e al Senato sui molti problemi della Polizia.

Stiamo inoltre preparando un dossier sui diritti negati agli addetti alle forze di polizia e alle forze armate.Abbiamo bisogno del tuo contributo di idee e di proposte ,caro compagno Vincenti, e saremo ben lieti se vorrai metterti in contatto con noi.

Fraterni saluti                                            Jorfida Enzo 

                        responsabile del settore “ordine democratico e garanzie costituzionali”
