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Questa è la propaganda di chi vuole governare il nostro paese in futuro 

C‘è chi ha proposto di costruire una nuova muraglia cinese, con tanto di alta tensione , lungo i confini nazionali per bloccare l’immigrazione ;

alcuni Governatori del Polo propongono di rivedere i testi scolastici di storia nella parte che riguarda la resistenza partigiana ;

la maggioranza dei consiglieri eletti nella lista del sindaco Guazzaloca ha votato per togliere ogni riferimento alla resistenza dallo statuto del Comune di Bologna ;

il capo dell’opposizione di fronte al gota di Confindustria ha dichiarato che quando andrà al Governo oltre ad aiutare la grande imprenditoria ed accettare i 10 punti confindustriali , s’impegnerà per cambiare la Costituzione Italiana perché soffre di ideologie sovietiche !!

Però, grazie a questa Costituzione il capo dell’opposizione è potuto divenire quello che attualmente è , perché in nazioni definite più democratiche della nostra ( leggasi America Sic! ) l’On.le Berlusconi per i troppi e tanti conflitti di interesse sarebbe stato ineleggibile .

Il Governo , che mi auguro non venga , sta lanciando chiari segnali sul venire meno del diritto d’espressione, della libertà di pensiero, parola e satira .

Anche le camicie grigie e nere iniziarono con proclami , bruciando libri, esaltando la razza pad….ariana e sappiamo tutti come andò a finire .

Auguri Italia !
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