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SINDACATO ITALIANO UNITARIO LAVORATORI POLIZIA

    -Segreteria di Base  del 1° Reparto Volo di Pratica di Mare- 

FESTA DELLA POLIZIA 2002: IL  SIULP DI BASE RIVENDICA IL RUOLO DI “TUTTO” IL  PERSONALE DEL 1° REPARTO VOLO DI PRATICA DI MARE.

Spesso…quando si parla di elicotteri e di aeroplani in genere, è giusto considerare la sicurezza del volo quale argomento fondamentale alla base delle legittime rivendicazioni dei lavoratori del settore, ma, è anche giusto ricordare che, uno dei presupposti fondamentali per garantire al massimo dei livelli una  sicurezza “certa” dei voli, è, e resta soprattutto, la garanzia di una buona e puntuale manutenzione tecnica degli aeromobili della Polizia di Stato…..è questo un argomento altrettanto importante che purtroppo  viene  spesso trascurato  da molti !!! 

Ciò premesso va comunque considerato  che,  la manutenzione degli aeromobili della Polizia di Stato viene  svolta principalmente e in buona parte dallo stesso personale della Polizia, ovvero dal medesimo personale              “cd. Specialista” CHE DOVREBBE SVOLGERE PER DECRETO SOLO I COMPITI DI EQUIPAGGIO FISSO DI VOLO; giova precisare che,  per mantenere qualitativamente operativa questa funzione professionale, il personale specialista della Polizia di Stato (che resta inquadrato nei Ruoli del personale che espleta attività di Polizia) deve periodicamente praticare un minimo di attività di manutenzione tecnica (cd. piccola manutenzione) tale da  garantire la polivalenza delle proprie funzioni, sia nello svolgimento dei compiti di istituto che in quelli prettamente legati alla manutenzione e all’assistenza tecnica del velivolo ovunque esso si trovi a dover operare. 

Pertanto, dietro quell’immagine suggestiva e rassicurante di un elicottero della Polizia  che vola sulle nostre città, è chiaro che altri protagonisti ancora, non meno importanti, forniscono un contributo notevole all’efficienza complessiva del Reparto perché garantiscono una vera e propria attività di manutenzione che va anche oltre le proprie competenze. Dal “palcoscenico” a dietro le quinte degli Hangar esiste infatti un vero e proprio apparato tecnico amministrativo e logistico non meno complesso di quello esistente nelle Questure e nei  Commissariati, un’organizzazione tale, che giorno dopo giorno, non vede solo gli specialisti, ma anche altri e tanti poliziotti non necessariamente specializzati, che in silenzio e senza mai  apparire in pubblico, forniscono un contributo non indifferente  a quell’immagine sana ed efficiente della Polizia di Stato al suo 150° anniversario.

MA TUTTO QUESTO, NON IMPROBABILMENTE, NON INTERESSA PIU’ A NESSUNO, SPECIE SE ADDIRITTURA LA STESSA DIVISIONE AEREA NON RICONOSCE E NON GRATIFICA LO STESSO PERSONALE IMPIEGATO NELLA MANUTENZIONE E ANCOR PIU’, LO ESAUTORA  ADDIRITTURA COME EQUIPAGGIO FISSO DI VOLO!!!  

Il lavoro di un anno, i sacrifici e i molteplici rischi per l’incolumità e per la salute personale di chi lavora quotidianamente nell’esercizio della complessa attività manutentiva dei nostri elicotteri non apparirà di certo nel corso di questa festa della Polizia 2002, ma, sicuramente continuerà ad apparire con determinazione sui documenti, sulle richieste di tutta l’attività di specie che il SIULP intende promuovere a tutti i livelli di competenza.

 Giusto per rendere l’idea del rapporto che intercorre tra il lavoro profuso e il  rischio per la salute posta in essere quotidianamente negli Hangar del 1° Reparto Volo di Pratica di Mare, si propone la raccolta di alcuni dei dati, fra i più significativi, che sono stati rilevati nel corso delle sole lavorazioni effettuate nell’anno 2001.

PER UN TOTALE DI “165” ISPEZIONI DI MANUTENZIONE  PROGRAMMATA E/O STRAORDINARIA COSI RIPARTITA:

· 55 Ispezioni di Funzionamento delle 25 ore;

· 19 Ispezioni di funzionamento delle 50 ore;

· 35 Ispezioni Intermedie delle 100 ore;

· 56 Interventi per manutenzione straordinaria.

Per lo svolgimento di queste lavorazioni il solo personale specialista ha impiegato, manipolato e inalato il contenuto di oltre 1000 Lattine da 1 Kg. di olio per turbomotori elicotteri, 360 per motori aeroplani P.68 e 500 Litri di olio idraulico, il tutto classificato tossico, irritante, nocivo e corrosivo per l’uomo; circa 60 Kg complessivi tra grassi e/o oli protettivi per uso aeronautico tra cui il G366, G395, SYN-TECH,  LPS-2 etc. classificati tossici, irritanti e nocivi per l’uomo; oltre 700 litri di solvente per pulitura cd. IFI 511,  circa 80 litri di detergente per turbo-compressori, circa 250 litri di detergente per pulizia aeromobili il tutto classificato tossico, irritante, nocivo e corrosivo per l’uomo, e poi ancora…72 litri di alcol, 27 barattoli di pasta lavamani e circa 25 litri di sapone liquido per mani, 14.200 guanti protettivi in lattice, 1000 Kg di stracci per lavorazione, 100 mascherine monouso e circa 200 Kg di polvere assorbente ecc ecc. 

Il tutto, cari colleghi, scusate se è poco…. ma del resto si commenta da solo!!.  

Pratica di Mare 05 Aprile 2002                                               F/to La Segreteria di Base del 1° Reparto Volo
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