Censura
del nome e del simbolo

VERGOGNA!
LETTERA APERTA AI COLLLEGHI
Signori e signore, finalmente il vero volto del dimissionario Segretario Provinciale Generale del S.I.U.L.P. trapanese è uscito allo scoperto! Da tempo la nostra provincia si trova  al centro di una dura contrapposizione tra noi che vi stiamo scrivendo ed il soggetto che da tre anni con la sua sete di potere (e non solo) continua a disgregare  la nostra OO.SS. La lotta che abbiamo condotto nelle nostri sedi di servizio ci ha visti oggetto di durissimi e continui attacchi, con la benedizione del segretario provinciale Lucchese, il quale senza alcun indugio  ha preferito costruirsi  attraverso una serie di iniziative il  passaggio verso il mondo della politica! ( e pensare che deprecavi anche il termine “politica”, perchè affermavi, che la “politica” NON TI APPARTENEVA, e mentre dicevi tutto questo, frequentavi l’Italia dei Valori, che ora rappresenti ad Alcamo, addirittura come massimo esponente di governo, nell’ambito provinciale!!!!!!  Era diventato un vero e proprio tormentone, in ogni riunione di Segreteria Provinciale o di Direttivo Provinciale, ripetevi all’inverosimile di lasciare fuori la “politica” perché eri semplicemente un poliziotto prestato al sindacato, poichè la politica generava solo storture) 
A tutto questo noi gridiamo a gran voce VERGOGNA!!!
VERGOGNA poiché il gioco sporco di utilizzare il sindacato per i propri scopi personali, ci appare un atteggiamento grave e lesivo, nei confronti di quanti hanno sinceramente creduto e continuano a credere ai Grandi Principi del S.I.U.L.P.!

A tutto questo noi gridiamo a gran voce VERGOGNA, per il tradimento perpetrato nei confronti dei colleghi, verso i quali, il buon Lucchese si era impegnato, con la sua nomina, ad apportare una ventata di legalità e rispetto delle regole nella nostra provincia!
Sicuramente è stato frainteso! Si riferiva all’Assessorato Sicurezza del comune di Alcamo!
A tutto questo noi gridiamo a gran voce VERGOGNA,, per come ha allegramente gestito le risorse del sindacato; cari colleghi, nell’anno 2003, il signor Lucchese, ha speso il 70-80% delle risorse per spese di rappresentanza*!
* SPESE DI RAPPRESENTANZA= BAR – BENZINA - CAFFE’
La nostra opposizione a tale indicibile VERGOGNA , ci ha regalato una bella estromissione dal SIULP; di tutto questo siamo onorati, poiché in noi vi è la piena consapevolezza di aver lavorato, correttamente e sempre al fianco dei colleghi, che cogliamo l’occasione di ringraziare, per il sostegno che non ci hanno fatto mai mancare!
BRAVO VINCENZO!

Il conflitto di interessi è di  moda e tu  lo attui  veramente bene, alla grande!

BRAVO VINCENZO!

Metti alla gogna i tuoi oppositori, e poi ti fai incaricare in un comune ove governa una cultura che coi  fatti hai dimostrato non appartenerti, combattendola persino all’interno del tuo SIULP!
Hai sempre descritto quella cultura in cui ti appresti a remunerarti ,come deleteria per il nostro lavoro; complimenti per la tua coerenza! Per quel pò di dignità che speriamo tu abbia ancora, ti invitiamo pubblicamente a non accettare l’incarico, vista la grande differenza culturale e a dimetterti definitivamente dal S.I.U.L.P., RITORNANDO A FARE IL TUO LAVORO, CHE FORSE è L’UNICA soluzione agli sbandamenti degli ultimi anni!
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