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INTERPELLANZA

Oggetto: citofonizzazione Distaccamenti Polstrada nei Comuni di Chivasso, Borgomanero e Ceva – Riduzione dei livelli di sicurezza nelle città

Premesso che:

· in data 15 marzo 2004 la Segreteria regionale piemontese del SIULP inviava al Dipartimento della P.S. al Ministero dell’Interno una comunicazione in cui esprimeva preoccupazione per il progetto di citofonizzazione dei Distaccamenti della Polstrada nei Comuni di Chivasso, Borgomanero e Ceva.

Appreso che:

· il progetto, promosso dal Dipartimento della P.S., di razionalizzazione di 32 Distaccamenti di Polizia Stradale su base nazionale prevede la citofonizzazione, ovvero la soppressione per gli uffici con meno di 15 operatori, dei quadranti di servizio serali e notturni, sostituendo il personale con impianti di difesa o tutela passivi;

· il costo, per il solo centro di Borgomanero, relativo agli impianti di difesa o tutela passivi supererebbe ampiamente i 250.000 €, costo che mal si concilia con le politiche di abbattimento dei costi sullo specifico settore della sicurezza, ancorché di lungo termine.

Considerato che:

· questo progetto potrebbe avere una sua valenza solo laddove vi sia una forte localizzazione di altre strutture di P.S.;

· nello specifico dei distaccamenti piemontesi di Chivasso, Borgomanero e Ceva così non è ed i Distaccamenti Polstrada sono l’unico riferimento istituzionale di prevenzione e sicurezza;

· forte è la preoccupazione nei cittadini residenti nelle aree interessate per i presumibili disagi cui andrà necessariamente incontro;

· le ingenti risorse impiegate dal Dipartimento per la video-citofonizzazione sarebbero potute essere più opportunamente investite nell’incremento della dotazione organica dei vari Distaccamenti.

Tutto ciò premesso e considerato il sottoscritto consigliere regionale interpella il Presidente della Giunta e l’Assessore competente per sapere:

· se sono a conoscenza dei fatti citati;

· se non ritengano che le politiche di razionalizzazione decise dal Dipartimento di Polizia Stradale siano in contraddizione con la recente approvazione, da parte del Consiglio Regionale, di una legge in materia di sicurezza, viziata da gravi limiti, ma di indubbio impatto sociale;

· se non ritengano opportuno intraprendere le azioni più idonee nei confronti della Direzione interregionale della Polizia di Stato al fine di scongiurare tale eventualità.

Torino, 14 aprile 2004

Mario CONTU
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