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POLIZIA DI STATO SIMBOLISMO ARTE E SOLIDARIETA’

Le richieste di acquisto si dovranno indirizzare direttamente alla Segreteria Provinciale SIULP Macerata contattando preventivamente il Segretario

.torchiap@libero.it.

Via dei Velini nr.174

Macerata

SINDACATO ITALIANO UNITARIO LAVORATORI POLIZIA

SEGRETERIA PROVINCIALE MACERATA

Via dei Velini nr.174-www.siulp.it

POLIZIA DI STATO - SIMBOLISMO ARTE E SOLIDARIETA’

Il Simbolismo sin dalla preistoria in tutte le sue forme espressive, è il mezzo per trasmettere, evocare e comunicare ad altri , la propria appartenenza a Istituzioni Pubbliche e Private etc.

In quest’ottica l’immagine della Polizia di Stato, nell’oggettistica corrente, evidenzia esuberatamente, l’appartenenza alle singole Specialità, come Gruppi a se stanti e non parte integrante della stessa Istituzione.

Ho prospettato l’idea allo scultore Fabrizio SAVI, che realizzava la scultura in pasta di marmo riproducente un Poliziotto con uniforme di rappresentanza e nel piedistallo veniva inserito lo scudetto di Specialità in lamina di rame.

Il bianco della scultura, ad evidenziare l’idealità pura del compito Istituzionale, evocando le vittime del dovere, a cui va il nostro perenne pensiero. Il rame dello scudetto, correlato alla potenzialità del metallo, come forza per tutti gli Appartenenti a perseguire il motto istituzionale. Nella duttilità, l’adattamento professionale e tecnologico, nei processi evolutivi della società civile e democratica.

Per dare maggiore significato simbolico dell’opera, con l’assenso dello scultore, si è deciso che il provento utile, venga devoluto in parte alla LEGA DEL FILO D’ORO di Osimo e l’altra per costituire Borse di Studio da assegnare agli orfani delle Vittime del Dovere.

Un Ringraziamento allo scultore Fabrizio SAVI e al Direttivo Provinciale SIULP Maceratese che ha patrocinato l’iniziativa.

Il Segretario Provinciale

Isp.C. Pasquale TORCHIA      

