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Oggetto: Invito alla partecipazione.

Nel pomeriggio del 6 gennaio 2005, presso l’Auditorium Parco della Musica – Sala S. Cecilia  

sito in Roma V.le Pietro de Coubertin 30, si terrà la Manifestazione denominata:
“La Befana delle Forze di Polizia” – Un impegno sociale per la Vita
La Manifestazione a scopo umanitario patrocinata da Comune, Provincia e Consiglio Regionale del Lazio, quest’anno coinvolgerà gli appartenenti alla Polizia di Stato, ai Carabinieri, alla Guardia di Finanza, alla Polizia Penitenziaria, al Corpo Forestale dello Stato ed ai Vigili del Fuoco e si articolerà nel seguente modo. 

Inizialmente a tutti i bambini presenti in sala verrà donata una calza contenente dolciumi gadgets e sorprese varie. Poi durante lo spettacolo saranno estratti dei numeri che consentiranno di regalare agli stessi dei giocattoli consegnati da “Personaggi” del Cinema, della Televisione, della Cultura e dello Sport, che di volta in volta si succederanno sul palcoscenico. Infine avverrà l’estrazione dei biglietti della lotteria legata alla beneficenza e successivamente la formale consegna di quanto raccolto. Tutto ciò andrà ad intervallare un vero e proprio spettacolo di musica e cabaret e per i più piccoli di clown e magia.

La suddetta Manifestazione si prefigge il duplice scopo di far trascorrere, alle famiglie e soprattutto ai bambini partecipanti, una giornata di festa e d’allegria che i tanti artisti presenti vorranno regalare loro.

Al tempo stesso, si è pensato ad “Un Impegno Sociale per la VITA”, che si concretizzerà attraverso la raccolta di denaro e/o di mezzi con esso acquistati da devolvere al Villaggio dell’arca di Talgar, per il completamento di un poliambulatorio e di una scuola per i bambini bisognosi del Kazakistan.

Pippo Baudo, Maurizio Costanzo, Claudio Lippi, Michele Cucuzza, Sabrina Ferilli, Anna Falchi, Adriana Volpe, Roberta Capua, Barbara Bouchet, Enrica Bonaccorti, Tiberio Timperi, Marcello Cirillo, Enrico Montesano, Gigi Proietti, Gigi D’Alessio, Stefano Masciarelli, Enrico Brignano, Massimo Giuliani, Rodolfo Laganà, Fabio Capello, Emerson, Eriksson, Mijailovich, Amici di Maria De Filippi, sono questi solo alcuni degli ospiti che hanno partecipato all’evento e che  vogliamo ricordare per dare l’idea dello sforzo organizzativo al quale siamo sottoposti.
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