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SINDACATO ITALIANO UNITARIO LAVORATORI POLIZIA

Sezione Aeroporto Fiumicino
La festa della befana del
 SIULP di Fiumicino
Con grande piacere, annuncio alle famiglie dei poliziotti di Fiumicino iscritti al SIULP, l’adesione della Segreteria di Base alla “Befana delle Forze di Polizia – Un impegno sociale per la Vita”, organizzata dall’Associazione Aurora del Nuovo Millennio e patrocinata dal Consiglio Regionale del Lazio, dal Comune e dalla Provincia di  Roma. Una manifestazione che, attraverso l’esibizione di grandi artisti del mondo dello spettacolo, si prefigge di far trascorrere alle famiglie e soprattutto ai bambini partecipanti una giornata di festa ed allegria.
A tutti i bambini presenti verrà donata una calza ed un gioco.

I denari derivanti dal biglietto d’ingresso, il cui costo è stato sostenuto dai rimborsi-spese dello scrivente, dal contributo  delle aziende convenzionate EURO CESSIONI QUINTO di Salvatore GANGI (06.55381111), dalla NUOVA TIRRENA ASSICURAZIONI (06.2148550) e da BASILE ARREDA  di Francesco BASILE (06.6507109),  saranno devoluti in favore del villaggio dell’Arca di Talgar per il completamento di un poliambulatorio e di una scuola per i bambini disagiati del Kazakistan. 
La manifestazione si terrà nel pomeriggio del 6 Gennaio 2005 a partire dalle ore 16.00, presso l’Auditorium Parco della Musica – Sala S. Cecilia, sito in Roma, Viale Pietro de Coubertin, nr. 30.-

I biglietti numerati, potranno essere richiesti direttamente a questa Segreteria di Base, anche contattando il nr. 347.4127032.
Fiumicino, 29 Dicembre 2004 
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