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Sindacato Italiano Unitario Lavoratori Polizia

segreteria provinciale di novara 

Via Rizzottaglia, 40 tel.0321482632 - fax 0321466672 – cell.3298036994

e.mael novara@siulp.it
25 NOVEMBRE 2005 – IN PIAZZA CONTRO LA FINANZIARIA 2006

“I PERCHE’ DELLA PROTESTA DEL MAGGIOR SINDACATO DI POLIZIA “

IL S.I.U.L.P., QUALE MAGGIORE RAPPRESENTANTE DEI LAVORATORI DI POLIZIA DI ISPIRAZIONE CONFEDERALE, MANIFESTA PUBBLICAMENTE IL PROPRIO DISSENSO IL GIORNO 25 NOVEMBRE 2005 AL FIANCO DI CGIL, CISL E UIL, FACENDO SFILARE PER LE STRADE E LE PIAZZE DI NOVARA, DIETRO AL PROPRIO STRISCIONE, UNA DELEGAZIONE DI POLIZIOTTI NOVARESI (LIBERI DAL SERVIZIO), RITENENDO ASSOLUTAMENTE INGIUSTIFICATI I GENERALISTICI TAGLI PREVISTI DALLA RECENTE MANOVRA FINANZIARIA, ED IN MODO PARTICOLARE PERCHE’ : 

· TAGLIA I FONDI PER L’ASSISTENZA SANITARIA AI POLIZIOTTI INVALIDI PER PATOLOGIE E/O FERITE CAUSE DI SERVIZIO ; 
· ELIMINA OGNI TIPO DI RICONOSCIMENTO DELLA SPECIFICITA’ PROFESSIONALE A TUTTI GLI OPERATORI DELLE VARIE FORZE DELL’ORDINE; 
· PREVEDE AUMENTI CONTRATTUALI PARI A 5 €URO MENSILI PER TUTTI GLI OPERATORI DI POLIZIA; 
· MANTIENE IN UNO STATO DI PRECARIETA’ OLTRE DUEMILA POLIZIOTTI, CHE NON HANNO ALCUNA ASSICURAZIONE DI POTER ESSERE ASSUNTI DEFINITIVAMENTE ENTRO L’ANN0 2005/2006 ; 
· DISPONE ULTERIORI TAGLI ALLE VITALI RISORSE DEGLI APPARATI DELLA PUBBLICA SICUREZZA, INDISPENSABILI A GARANTIRE UN ADEGUATO SERVIZIO AI CITTADINI ; 
· HA DISPOSTO UN APPIATTIMENTO DEI VARI RUOLI DELLE FORZE DELL’ORDINE, A FRONTE DI UNA DECANTATA RIQUALIFICAZIONE; 
· NON HA PREVISTO ALCUN INTERVENTO DI RISTRUTTURAZIONE E/O POTENZIAMENTO DEI MEZZI E APPARATI IN USO ALLA POLIZIA DI STATO CHE OGGI SI TROVA AD OPERARE CON MEZZI E STRUMENTI OBSOLETI 
IL TUTTO IN UN PERIODO IN CUI 

E’ RICHIESTA MAGGIOR PRESENZA DI OPERATORI DI POLIZIA, IN RELAZIONE ALL’AUMENTO DELLA CRIMINALITA’ COMUNE ED ORGANIZZATA, A DANNO DEL CITTADINO. 
TAGLI CHE PENALIZZANO SOLO I SERVIZI AL CITTADINO, MA CHE NON ELIMINANO GLI SPRECHI, COME AUTO BLU, SCORTE, INDENNITA’ DI PALAZZO, PRANZI E CERIMONIALI, PORTABORSE E SEGRETARIE, ETC. 
CHI NON MANIFESTA IL PROPRIO DISSENSO OGGI, CONDIVIDE E RAFFORZA TALI POSIZIONI !!!!! 
LA SEGRETERIA PROVINCIALE 
